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Samolyuk А. А. Intensification of Creativity in Primary School Pupils 
The article identifies and characterizes the major psychological and 

pedagogical mechanisms and theoretical approaches to increase the creative 
activity in primary school pupils in the process of tourist and local lore work. The 
substantive aspects of pedagogical management.  

On the basis of its results the research identifies a series of contradictions 
that characterize the current state of activation of the creative activity among 
school pupils in the process of tourist and local lore work at secondary schools. 
We prove that the totality of these provisions on the formation of the person’s 
creative activity in the process of tourist and local lore studies of particular 
importance are the ones, which are directly related to the satisfaction of specific 
needs and interests at a certain stage of ontogeny. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ 
НАСТУПНОСТІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ 

МОЛОДШОГО І СЕРЕДНЬОГО ВІКУ 
 
Аналіз психолого-педагогічної літератури показує, що логіка 

наступності фізичного виховання розкриває діалектику формування 
внутрішньої позиції особистості, зовнішні та внутрішні суперечності, що 
виникають при цьому, а також послідовність їхнього вирішення. Об’єктно-
суб’єктне перетворення особистості і процес наступності фізичного 
виховання виступає основним джерелом підвищення фізкультурно-
спортивної активності школярів загальноосвітньої школи. 

Наше дослідження базується на агргументованому педагогічному 
висновку І. Беха, який довів, що особистісно орієнтоване виховання, яке 
ставить за мету розвиток у дітей вищих моральних (або духовних) 
цінностей особистості, має зважати, з одного боку, на диференційований 
аспект її розвитку, а з іншого – на культурно-нормативні характеристики 
розвитку дитини в кожному віковому періоді та залежно від стану її 
психічного й фізичного здоров’я. У цьому зв’язку важливим постає глибоке 
врахування фізіологічних особливостей і закономірностей в організації 
виховного процесу [4, с. 3]. 
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Основна одиниця поведінки і діяльності школяра – вчинок як форма 
його особистісної активності яка характерезується ціннісним змістом, 
діалогічнністю і відповідальністю [2]. 

Позиція школяра не „готуватися” до майбутнього життя і праці, а 
виступає „тут і зараз” справжнім суб’єктом самореалізації позитивної Я-
концепції, розвитку особистісної фізичної культури. 

Особистісна позиція характерезує суб’єктивну (внутрішню) сторону 
положення людини в умовах даного статусу оскільки особистість певним 
чином реагує на свій статус.  

Із цього слідує, що зміна статусу учня (молодшого і середнього віку) 
повинно змінити внутрішню позицію, Я–концепції особистості, 
обгрунтувати певну структуру її відношення до діяльності оточуючих і до 
самого себе. 

Стрімко змінювальні умови навчання і виховання у житті спонукає 
особистість оперативно формувати нові стратегії поведінки і таким чином, 
динаміка позиції особистості характерна для самої ситуації наступності 
фізичного виховання і керованого перетворення позиції особистості. 

В різних літературних джерелах маються різноманітні тлумачення 
поняття „особистості”. Особистість – суб’єкт суспільної поведінки і 
соціальної діяльності [8, 13, 23]. 

По визначенню Р. Уейнберга і Д. Гоулда особистість – це сукупність 
характеристик які обгрунтовують неповторність людини [14]. 

Тому вона включає в себе систему позицій. Дійсно, особистість 
займає певну позицію по відношеню до кожного виду визначеної для неї 
діяльності і до системи своєї діяльності в цілому. Всі автори приділяють 
„позиції особистості” виключно важливе значення, оскільки вона 
безпосередньо зв’язана з категоріями цілей, потреб і мотивів, характера 
діяльності і поведінки особистості. 

Поняття „позиція” – це цетральна категорія описання та роз’яснення 
соціальної поведінки людини” [20, с.121]. 

Що касається зміни позиції школяра молодшого і середнього віку у 
процесі фізичного виховання, то ця проблема до сьогоднішнього дня не 
привертала уваги спеціалістів і вчених які займаються питаннями фізичного 
виховання взагалі і учнівської молоді зокрема. 

Здатність до діяльності є однією з важливих психологічних 
характеристик особистості та її активності, що виявляється у формі 
поведінки та конкретних дій. Основу особистості людини А. Леонтьєв 
визначав як сукупність її суспільних за своєю природою відношень до світу, 
що реалізуються діяльністю, точніше, різноманіттям діяльностей 
особистості. Тільки завдяки діяльності особистість стає суб’єктом пізнання 
та перетворення об’єктивної дійсності. Сукупність діяльностей утворює 
зв’язки індивіда зі світом, і це стає основною характеристикою особистості 
[12, с. 46].  

Діяльність виступає як універсальна основа, наскрізний вимір 
уявлення про особистість, який охоплює всі підструктури соціально-
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психолого-індивідуального виміру особистості. Тому можна вважати, що 
виховання здатності до діяльності у процесі навчання взагалі і у процесі 
занять фізичними вправами зокрема, є фактично основою формування 
особистості. 

З погляду Г. Костюка, під час аналізу соціально-психолого-
індивідуальних властивостей можна виокремити структурні компоненти 
діяльності – мотиви, знання, засоби дій тощо [10, с. 211]. 

Узагальнюючи відповідні погляди П. Анохіна [1], М. Бернштейна [3], 
А. Леонтьєва [12], С. Рубінштейна [17] та інших дослідників, можна 
вважати, що діяльність становить базовий вимір багатоярусної структури 
особистості, який доцільно диференціювати на такі головні компоненти 
діяльності, як потребнісно-мотиваційний, інформаційно-пізнавальний, 
цілеутворювальний, результативний, емоційно-чуттєвий. 

Мета статті – розглянути діяльність і позицію особистості у 
забезпечені наступності фізичного виховання учнів молодшого і середнього 
віку. 

Така загальна ситуація побудила нас використовувати різноманітні 
шляхи вивчення, уточнення таких важливих категорій як „позиція 
особистості”, „внутрішня позиція”, „активна позиція” у процесі наступності 
фізичного виховання учнів молодшого і середнього віку. 

У якості джерел і методів дослідження були використані праці 
філософів, педагогів, психологів, соціологів аналізувались різні галузі 
людської діяльності, в яких термін „позиція” має конкретне значення 
(культура, фізична культура, спорт, фізичне виховання і т.п.).  

Внутрішня позиція – це життєва (соціальна) позиція у її 
психологічному розгляду, внутрішня організація до якої входять 
особистосні компоненти. Вона може бути як прогресивна, так і регресивна, 
як колективна, так й індивідуальна, як конструктивна, так і негативна. 

Активна позиція – це позиція колективного напряму, виконання своїх 
обов’язків на рівні „понад завдання”, „понад норму”, громадянського 
обов’язку. В принципі люба різноманітність позиції може нести більш або 
менш активний характер. Результати наших досліджень свідчать, що 
позиція може бути охарактеризована як системне відношення психічних 
компонентів яке дозволяє особистості певним чином здійснювати свою 
взаємодію одночасно із зовнішнім (соціальним) і внутрішнім, особистісним 
середовищем. 

Пасивна позиція – коли особистість „віддає” мінімум можливого, 
відходе у бік від життя колективу, суспільної діяльності. 

Нестійка позиція – це позиція, коли у людини ще не склалась система 
ціннісних орієнтацій, особистісних установок по відношеню до цінностей 
фізичної культури і духовних. 

У розробленій П. Анохіним [1] теорії функціональних систем 
поведінка починається не з мотиваційного збудження, яке є, а будується як 
компромісне рішення в результаті співставлення мотивації, ситуаційної 
аферентації і даних пам’яті. С. Рубінштейн [17], В. Селіванов [19], 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 10 (269), Ч. ІV, 2013  

30 

Д. Узнадзе [21] у різний час висловлювали цікаву для нашого дослідження 
думку про те, що мотив як усвідомлена спонука до певної дії формується у 
процесі складної аналітичної діяльності мозку на основі зв’язків 
внутрішньої і зовнішньої сигналізації, за мірою того, як людина враховує, 
оцінює, виважає обставини, усвідомлює мету. Із відношення до них і 
народжується мотив у її конкретній змістовості, яка необхідна для реальної 
діяльності.  

Здійснення суб’єктом окремої діяльності (або дії) є лише ланцюгом у 
загальному „потоці” діяльностей, „одним кроком” безперервного життя, 
тому мотивація поведінки здійснюється не тільки на основі минулого 
досвіду, не лише з урахуванням аналізу ситуації даного моменту, але і з 
позиції передбаченого майбутнього (І. Бех, Л. Божович, Б. Ломов, 
Д. Узнадзе та інш.) [4, 5, 13, 21]. 

У довільній дії Л. Виготський виокремлював два окремі процеси: 
перший відповідає рішенню про дію; другий – виконавчий – полягає у 
виконанні прийнятого рішення [6]. Фактично автор визнає, що будь-яка дія 
сама по собі здійснюватися не буде, для цього потрібні вагомі аргументи, 
мотиви і згода на цю дію у вигляді прийнятого рішення. Враховуючи 
вищевикладене, можна стверджувати, що поняття „активна позиція 
особистості” змикається з проблемою мотивації і потребує подальшого 
вивчення саме в контексті наступності фізичного виховання учнів 
молодшого і середнього віку. 

Активна позиція особистості проявляється у здатності учня 
самостійно ставити перед собою цілі діяльності, визначати для себе її 
завдання, обирати найкращі шляхи, засоби та способи їх вирішення. У цих 
наукових дослідженнях доведено, що здатність до самостійної діяльності 
проявляється також в уміннях учнів планувати, організовувати і регулювати 
свою щоденну діяльність, здійснювати  самоконтроль та самооцінку своїх 
дій. 

Залежність довільних дій від свідомості, від мислення відмічається в 
роботах багатьох авторів (К. Корнілов, В. Крутецький, П. Рудик, 
В. Селіванов, Б. Смирнов та ін.) [9; 11; 18; 19; 20]. 

Таким чином, у результаті аналізу психологічної літератури стає 
більш зрозумілим, що в основі будь-якої довільної дії на всіх її етапах 
знаходиться свідомість людини. Здатність до уявлень, до роздумів, до 
аналізу інформації, яка необхідна для визначення мети, зовнішніх і 
внутрішніх умов її досягнення, практична та психологічна готовність до 
діяльності, впевненість у власних силах – усе це, на нашу думку, можна 
вважати основними чинниками, які впливають на вчасне прийняття рішення 
про дію, на створення програми дій і на забезпечення процесу наступності 
фізичного вихованняі. У процесі виконання дій також іде активний процес 
самооцінки, самоаналізу та внесення можливих корективів. Тобто процес 
виконання прийнятого рішення за прийнятою програмою, на наш погляд, 
також перебуває під контролем свідомості. 
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На думку В. Платонова [15], із часів І. Павлова, І. Сеченова розуміння 
механізмів управління поведінкою значно просунулося. Уявлення 
І. Павлова про рефлекторну дугу було замінено уявленням про рефлекторне 
кільце (М. Бернштейн) і про сформовані за цим принципом функціональні 
системи (П. Анохін). Важливими для розуміння керування складними 
рухами є уявлення М. Бернштейна [3] про ієрархічну будову 
психомоторики людини, згідно з якою психофізіологічні механізми 
управління рухами проявляються на різних рівнях відповідно до 
можливостей різних відділів нервової системи. 

Також установлені численні зв’язки між різними сторонами 
психічного й моторного розвитку людини (М. Бернштейн [3], Є. Ільїн [8]). 
Наприклад, Є. Ільїн виявив, що чим успішніше виконуються дії, які 
вимагають тонкої зорово-моторної координації, тим вищі інтелектуальні 
показники, особливо невербальні. З цього приводу автор також пише, що 
чим вище інтелект, тим успішніше виконуються складнокоординаційні 
фізичні вправи [8, c. 19]. 

Фізична вправа, на думку Д. Донського, може бути описана як знання 
про неї (модель), засвоєнність її з урахуванням індивідуальних 
особливостей (програма) і як виконання конкретного акту у формі системи 
рухів (дія). Цілком природно, що, розглядаючи основи будови дій, 
неможливо обмежитися рамками однієї наукової дисципліни. Необхідний 
комплексний підхід до аналізу основ рухових дій, що дозволяє розглядати 
проблему з позицій механіки, біомеханіки, біології, психології, теорії і 
методики фізичного виховання. Саме будовою органів руху пояснюється 
значна відмінність механічного руху в машинах (характерно саме 
визначеністю передачі руху) від живого руху з непередбачуваністю наперед 
його результату внаслідок змінності внутрішніх умов, не говорячи вже про 
зміни по ходу руху взаємодії з середовищем [7, c. 11 – 12]. 

Основою теорії будови й управління рухами є роботи П. Анохіна [1], 
М. Бернштейна [3], Л. Виготського [6], О. Леонтьєва [12]. Саме ці роботи 
сприяли формуванню сучасних уявлень і теоретичних підходів до навчання 
рухових умінь та навичок у процесі фізичного виховання. На жаль, вказані 
теоретичні положення ще не покладені в основу методики формування 
активної позиції учнів загальноосвітньої школи у процесі занять фізичними 
вправами. 

Поведінка і діяльність повинні бути підкорені свідомості людини. 
Залежність довільних дій від свідомості людини, від мислення також 
відмічається в роботах П. Рудика, Б. Смирнова та ін. [18, 20]. 

Таким чином, у результаті аналізу психологічної літератури стає 
зрозумілим, що в основі будь-якої довільної дії на всіх її етапах знаходиться 
свідомість людини. Здатність до уявлень, до роздумів, до аналізу 
інформації, яка необхідна для визначення мети, зовнішніх і внутрішніх умов 
її досягнення, практична і психологічна готовність до діяльності, 
впевненість у власних силах – усе це, на нашу думку, можна вважати 
основними чинниками, які впливають на вчасне прийняття рішення про 
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дію, на створення програми дій і на процес виконання. Стадії будь-якої 
довільної дії ототожнюються нами зі стадіями функціонування наступності 
фізичного виховання. 

Прийняття рішення про конкретну дію здійснюється в результаті 
аналізу цінності і значущості цілей, аналізу передбачуваних результатів цієї 
дії. Істинною причиною усіх вчинків можна вважати роздуми. Саме за 
допомогою роздумів досягається розуміння цінності й значення мети, 
оцінюються зовнішні труднощі і власні можливості, формуються уявлення 
про мету, про майбутній результат, виникає власне хотіння, приймається 
рішення про дію. Тільки в результаті роздумів і уявлень людина приймає 
рішення і каже собі: „Я цього хочу, я це зможу зробити, я це зроблю”. 

Прийняття рішень про дію потребує також прояву таких вольових 
якостей, як самостійність, сміливість, наполегливість.  

У зв’язку з цим, визначаючи активну позицію особистості як здатність 
до діяльності, до свідомого управління довільними руховими діями ми 
маємо на увазі, що це саме по собі передбачає наявність сформованого 
мотиву-мети. 

Мотив і мотивацію А. Леонтьєв називає внутрішньою складовою дії, 
складним механізмом, що співвідносить вплив зовнішніх для особистості 
чинників діяльності з внутрішніми властивостями й можливостями людини 
[12, с. 14]. У цьому контексті С. Рубінштейн розглядає мотивацію як 
детермінацію, що реалізується через психіку [17, с. 536]. Відповідно 
Г. Костюк характеризує мотиви як внутрішні спонукання до діяльності, що 
визначає спрямованість діяльності людини, ставлення людини до 
конкретної справи [10, с. 83]. 

Розглядаючи різні види фізкультурно-спортивної діяльності, ми 
підкреслюємо тим самим готовність і бажання учнів удосконалювати 
власний фізичний стан та підвищувати рівень рухової підготовленості у 
процесі виконання фізичних вправ різної спрямованості. Стійкість мотиву 
як спонуки до фізичного вдосконалення, пізнавальний інтерес і пізнавальна 
активність учнів проявляються не вибірково, а навпаки, незалежно від 
конкретного виду фізичних вправ. Тому цю динамічну готовність учнів до 
свідомого виконання завдань із різних видів фізкультурно-спортивної 
діяльності ми і визначаємо як активну позицію особистості.  

Уявлення про мотив-мету, про фізкультурно-спортивну діяльність як 
об’єкт бажань формується за допомогою інтелекту (розуму). Саме здатність 
до роздумів, до аналізу інформації, яка необхідна для визначення мотиву-
мети, є основою формування мотиваційної активності особистості. 

Більшість вітчизняних і закордонних психологів вважає, що мотив – 
це не будь-яка спонука, а внутрішньо усвідомлена спонука, яка відображає 
готовність людини до дії, до вчинку [10; 17; 14]. Важливою проблемою є 
формування мотивації на уроках фізичної культури. Більшість розділів 
фізичного виховання у загальноосвітній школі розрахована на 
середньостатистичного учня, а це не дає можливості „розкритись” більшості 
підлітків. Для одних вимоги досить слабкі, для інших – досить високі. Тому 
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навчальний процес має бути спрямований на розвиток індивідуальних 
здібностей учнів.  

Мотивація фізкультурно-спортивної діяльності, на думку А. Пуні, 
випливає з різних потреб, які можна розділити на три групи: потреба у русі, 
потреба виконання обов’язків учня, потреба у змагальній та спортивній 
діяльності. Перша з них – базова для людини [16, с. 22].  

Разом із тим, активність учня ще не означає, що він свідомо підходить 
до своїх обов’язків, що він більш свідомий, ніж інші. Просто такому учневі 
необхідно задовольнити свою рухову активність. Для підлітків із низькою 
руховою активністю необхідна додаткова зовнішня стимуляція: постійна 
увага з боку вчителя і друзів, особливо у випадку, коли вправа не виходить. 

За даними Т. Шамової, з віком в учнів загальноосвітньої школи 
необхідність у руховій активності змінюється, а це, у свою чергу, 
призводить до зменшення мотивації занять фізичними вправами. 

Зміна зацікавленості до видів спорту, які вивчаються у шкільній 
програмі, призводить до зміни мотивації на уроках фізичної культури, а 
відповідно, до небажання, відвідувати уроки фізичної культури. Серед 
причин негативного сприйняття уроків фізичної культури підлітки 
називають: нецікавий зміст проведення уроків, відсутність належної 
матеріально-технічної бази, особисту слабку фізичну підготовленість, 
невпевненість у своїх силах [22].  

За даними В. Селіванова, для більшості дівчаток (87,2 %) основними 
мотивами відвідування уроків фізичної культури є формування красивої 
„фігури” й уміння красиво ходити, 76 % назвали мотив „красиво рухатись і 
танцювати”, підвищити рівень своєї фізичної підготовленості назвали 
61,3 %, навчитися спортивних ігор та індивідуальних видів спорту – 31 %, і 
тільки 24,2 % підлітків мотивами назвали зміцнення здоров’я [19, с. 30]. 

Підбиваючи підсумки, ми дійшли висновку, що в сучасній психолого-
педагогічній літературі проблема мотиваційної готовності учнів 
загальноосвітньої школи до фізичного вдосконалення у процесі навчання 
взагалі й у процесі фізичного виховання зокрема практично не досліджена. 
Немає єдиної думки стосовно сутності, змісту і структури мотивації учнів 
до фізичного вдосконалення. Потребують подальшого вивчення основні 
чинники забезпечення мотиваційної готовності школярів до фізичного 
вдосконалення. Все це свідчить про актуальність подальшої розробки 
теоретико-методичних засад формування мотиваційної складової учнів до 
фізичного вдосконалення у процесі занять фізичними вправами в 
загальноосвітній школі. 

Враховуючи вищевикладене, можна стверджувати, що поняття 
„активна позиція особистості” змикається з проблемою волі і мотивації та 
потребує подальшого вивчення саме в контексті вольового розвитку 
людини. Формування активної позиції особистості, таким чином, потрібно 
розглядати як складну психолого-педагогічну проблему.  

Плануючи зміст і організацію навчально-виховного процесу, вчитель 
повинен створити такі психолого-педагогічні умови, так пояснити і 
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поставити завдання, щоб кожен учень, розуміючи їхню важливість, 
самостійно прийняв рішення – я цього хочу, я це зможу, я це зроблю. 

Усе вищесказане, на наш погляд свідчить про недостатню 
дослідженість проблеми активної позиції особистості, її основних 
складових, які забезпечують вчасне й обґрунтоване рішення про дію та її 
виконання.  

Не викликає сумнівів, що в першу чергу це інтелектуальна робота, 
розум, рівень знань, здатність до роздумів, до уявлень. Для прийняття 
рішення людина насамперед починає аналізувати інформацію, яка 
необхідна для вибору мети, оцінювати зовнішні і внутрішні умови її 
досягнення, тобто співставляти зовнішні труднощі на шляху до мети та 
власні можливості. В основі такого співставлення є власний досвід у 
конкретному виді діяльності, розум, інтелект, рівень знань, умінь і навичок. 
Якщо мова йде про рухові дії, про виконання фізичних вправ, то людині для 
прийняття рішення про дію та для складання програми дій потрібно 
враховувати власний практичний досвід і рухову підготовленість.  

На нашу думку, допомога вчителя учневі не може полягати лише в 
повідомленні йому готових відповідей або рішень, більш плідний шлях – 
шлях керівництва самостійною розумовою роботою учнів. Це шлях 
виховання, шлях власного розвитку самостійного мислення, це шлях 
формування як розумових, так і рухових здібностей учнів. 

У зв’язку з вищесказаним можна передбачати, що формування в учнів 
здатності до самомобілізації індівідуально-психологічних можливостей 
найбільш доцільно проводити у процесі багатогранної та різноманітної 
фізкультурно-спортивної діяльності з урахуванням вікових й 
індивідуальних особливостей з обов’язковим використанням прийомів 
стимулювання і самостимулювання. Особливу увагу при цьому слід 
звернути на підвищення рівня мотиваційної готовності учнів до фізичного 
самовдосконалення. 

Таким чином, фізкультурна активність школярів молодшого і 
середнього віку зв’язана із фізичним, психічним і соціальним аспектами 
здоров’я. Можна стверджувати, що з підвищенням рівня фізкультурно-
спортивної діяльності й активності покращується стан здоров’я менш 
працездатних школярів, а також окремих груп учнівської молоді. Найбільш 
важливим на сьогоднішній день є питання про пошук способів і методів 
формування більш позитивного відношення учнівської молоді (в першу 
чергу школярів молодшого і середнього віку) до фізкультурно-спортивної 
діяльності. 

Із принципа єдності свідомості і діяльності, взаємозв’язок зовнішніх і 
внутрішніх умов, можна зробити висновок про те, що регулярна 
фізкультурно-спортивна діяльність визиває певні зміни, які створюють 
індивідуальну структуру якостей особистості, яка відрізняється від тої хто 
не займається фізичними вправами. Такі якості, як стійкість, 
цілеспрямованість, смілість, стримуваність характерезує школярів які 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 10 (269), Ч. ІV, 2013  

35 

займаються фізичними вправами і ці якості удосконалюються у процесі 
фізкультурно-спортивної діяльності. 

У нашому досліджені ми виявили, що для процесу перехода 
особистості від одного статуса до другого, а також із одного внутрішнього 
стану в інший, таким ланцюгом є внутрішня позиція особистості. Вона є 
одною із головних особистісних характеристик. 

Для формування внутрішньої позиції, її функціонування у 
змінюючихся умовах переходу від одних умов навчання і фізичного 
виховання в інші визначальним є зв’язок таких психічних компонентів, як 
потреби, ціннісні орієнтації, мотиви, установки, самооцінка, характер 
діяльності і поведінки. Внутрішня позиція школяра функціонує в режимі 
неперервного розвитку навколишнього середовища і самої особистості у їх 
взаємодіях. 

Для ситуації наступності фізичного виховання характерні оперативні 
зміни системи установок і умов переходу від одного щабля виховання до 
наступного. Отже, щоб змінити негативне відношення частини учнівської 
молоді до занять фізичними вправами або посилити позитивне, можна діяти 
шляхом переконання на мотиваційній основі (не виключати при цьому й 
інших прийомів), чого можна добитися двома засобома: 

а) фізкультурно-спортивна інформація і активна участь у 
фізкультурно-спортивній діяльності; 

б) авторитетний вплив родичів, викладачів, лікарів, тренерів, друзів, 
суспільства. 

У сучасній практиці навчально-виховного процесу у загальноосвітній 
школі розвиток активної позиції школярів реально здійснюється на 
емперічному рівні, що і породжує важко пояснювальні парадоксальні явища 
при переході учня із класа в клас. 

У зв’язку з цим принципово важливо побудувати і обгрунтувати таку 
систему (і структуру) наступності фізичного виховання учнівської молоді, 
яка б створювала умови для розв’язання суперечностей переходу школяра 
від одних умов виховання в інші і тим самим сприяла б реалізації рухових 
сил навчально-виховного процесу. Розвиток активної позиції особистості 
школяра стає при цьому основним чинником формування суб’єктивних 
відношень між педагогами і учнями, тобто об’єднання їх спільних зусиль у 
рішені головних педагогічних завдань. Одна із суттєвих проблем реального 
управління навчально-виховним процесом полягає в тому, щоб ці етапи у 
загальноосвітній школі послідовно і наступно формували активну позицію 
школярів в якості суб’єктів їх соціальної ролі. 

Логіка фізичного розвитку особистості учнів молодшого і середнього 
віку полягає в наступності певних етапів навчально-виховного процесу, 
реалізації відповідних стадій розвитку внутрішньої позиції, Я-концепції 
учнівської молоді в умовах неперервного фізичного виховання. Цю 
діалектику педагогічної діяльності важливо представити у теоретико-
прикладній моделі здатної виконувати пізнавальні і прикладні функції – 
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виявляти основи раціональної наступності фізичного виховання учнівської 
молоді. 

Перспективами подальших розвідок у означеному напряму 
дослідження є вивчення впливу факторів на процес наступності фізичного 
виховання учнів молодшого і середнього віку. 
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Сніжко О. О. Психолого-педагогічне обгрунтування наступності 
фізичного виховання  учнів молодшого і середнього віку  

Аналіз психолого-педагогічної літератури показує, що логіка 
наступності фізичного виховання розкриває діалектику формування 
внутрішньої позиції особистості, зовнішні та внутрішні суперечності, що 
виникають при цьому, а також послідовність їхнього вирішення.  Розглянуті 
й проаналізовані літературні джерела з проблем наступності фізичного 
виховання школярів говорять, що активна позиція особистості школяра є 
важливою психологічною категорією. Доведено, що ця категорія ефективно 
впливає на процес  наступності фізичного виховання учнів молодшого і 
середнього віку. 

Ключові слова: позиція, особистість, наступність, фізичне виховання, 
учні, мотив, діяльність. 

 
Снежко А. А. Психолого-педагогическое обоснование 

преемственности физического воспитания учащихся младшего и 
среднего возраста 

Анализ психолого-педагогической литературы показывает, что логика 
преемственности физического воспитания раскрывает диалектику 
формирования внутренней позиции личности, внешние и внутренние 
противоречия, возникающие при этом, а также последовательность их 
решения. Рассмотреные и проанализированые литературные источники по 
проблемам преемственности физического воспитания школьников говорят, 
что активная позиция личности школьника является важнейшей 
психологической категорией. Доказано, что эта категория эффективно 
влияет на процесс преемственности физического воспитания учащихся 
младшего и среднего возраста. 

Ключевые слова: позиция, личность, преемственность, физическое 
воспитание, учащиеся, мотив, деятельность. 

 
Snizhko O. О. Psychological and Pedagogical Substantiaton Continuity 

in Physical Schoolboys Younger and Medium Age 
Analysis of the psychological - pedagogical literature shows that the logic 

of continuity of physical education reveals the dialectic forming the inner position 
of the individual, the external and internal conflicts that arise in this case, as well 
as the sequence of their solutions. Consideration and in analyzing literature on the 
continuity of physical education students say that the active position of the 
individual student is the most important category of psychological. Our study is 
based on pedagogical the argument conclusion I. Beha, who proved that 
personality-oriented education, which aims to develop in children the highest 
moral (or religious) values of the individual should take into account, on the one 
hand, the differential aspect of its development, and on the other - the cultural and 
normative characteristics of the child in each age period and depending on the 
state of his mental and physical health. In this regard, there is an important 
accounting deep physiological characteristics and patterns in the organization of 
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the educational process. The sources and methods used in the study were the 
works of philosophers, educators, psychologists, sociologists analyzed the various 
areas of human activity, in which the term „position” has a specific meaning. It is 
proved that this categoru influences effectively on the progression process of 
continuity in physical  schoolboys younger and medium age. 

Key words: position, person’s, continuity, physical, schoolboys, motives, 
activity.  
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ВНУТРІШНІ ДЕТЕРМІНАНТИ РОЗВИТКУ 
МУЗИЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ 

 
В наш час успіх розвитку суспільства залежить від кількості 

обдарованих і талановитих людей, від найбільш повної реалізації ними 
своїх можливостей. У суспільній свідомості починає формуватися 
розуміння того, що перехід у епоху наукомістких технологій неможливий 
без актуалізації, збереження й множення інтелектуального і творчого 
потенціалу країни. Тому сучасні рівні викладання багатьох шкільних 
предметів вимагають інноваційного виходу за рамки сформованого 
стереотипу. Особливо гостро, у зв’язку із цим, постає питання з виявленням 
внутрішніх детермінантів у розвитку музичних здібностей школярів на 
заняттях з музичного мистецтва.  

Дослідження  цієї проблеми у вітчизняній науці не мають  широкого 
розмаху, але окремі питання розглядалися провідними педагогами, 
психологами, науковцями: Платоновим К., Маслоу А., Роджерсом К., 
Олпортом Г., Горбенко Н. О., Ляшенко І. Ф., Мартинюком А. К., 
Доровським А. І. та ін. 

Метою нашого дослідження є визначення деяких внутрішніх 
детермінантів, які впливають на розвиток музичних здібностей дитини. 

Дослідження показали, що головним детермінантом розвитку 
музичних здібностей дитини є обдарованість. Однією з основних складових 
у структурі обдарованості, є сформована емоційно-вольова сфера 
особистості, що залежить, у свою чергу, від мотивації, створюючи 
спрямованість на діяльність. Інтегруючим фактором, що забезпечує 
розвиток обдарованості, варто розглядати активність особистості. Це 
обумовлено тим, що без діяльності, у відповідній здібностям дитини сфери, 


